



项目签约现场。通讯员 郭树蛟 摄

携手粤港澳大湾区签15个项目 济南高新区通过双招双引为高质量发展注入新动能

9月11日,深圳,济南高新区举行双招双引恳谈会,并与粤港澳大湾区合作项目举行集中签约仪式。15个合作项目,协议投资总金额达133.8亿元,项目涉及人工智能及智能制造、科创载体平台、智慧物流、资源交易所及招才引智等诸多领域。济南高新区(深圳)新旧动能转换促进中心同时揭牌。

本报记者 修从涛
通讯员 郭树蛟

主攻芯片等高科技 智能制造是重点

智能制造领域历来是济南高新区产业发展的重点,在本次深圳的集中签约项目中,酷米智能终端产业研发制造基地主要产品为智能终端、智能穿戴、智能家居、5G智能手机和其他智能通信设备,并提供相关配套技术方案,是集新产品研发、生产、销售、体验和上下游配套于一体的完整产业链条;鲲云人工智能芯片及AI开发项目,越疆、德国3s共建的人工智能与机器人产业研发基地,这两个项目则主攻人工智能芯片和高端机器人的产业前沿,将在人工识别、自动驾驶等诸多方面为济南高新区集聚产业发展新动能。

总部经济对于区域经济的发展至关重要,是地区综合经济实力的重要指标。本次签约的创东方上市公司总部园区项目,将充分依托创东方这家极具实力的投资机构,投资建设创东方上市公司总部园区,打造上市公司总部聚集基地。

大宗商品交易中心是衡量一个地区经贸发展水平的重要指标。位列中国民企第三的正威国际集团协议投资的“资源类资产”交易中心(所)项目,利用正威集团金属新材料产业链的资本和技术优势,在“一带一路”建设中形成极具竞争优势的全球化矿产资源供应链采购、结算和金融服务体系。

此外,本次集中签约还有济南香江国际科创中心、华为云联合创新中心等科创载体平台项目;万科华北(济南)智慧物流综合产业园、宝能济南智慧供应链中心、深国际济南综合物流园、越海智能制造及智慧仓储供应链整合基地、济南宝湾国际智慧物流产业园等物流产业项目;以及济南高新区与山东大学深圳研究院、广州红海人力资源服务的战略合作等招才引智项目、济南邦德激光与深圳创鑫激光的企业间合作项目。

深圳设促进中心 助力新旧动能转换

济南市委常委、高新区管委会主任王宏志表示,粤港澳大湾区是我国综合实力最强、开放程度最高、经济最具活力

的区域之一,拥有最具创新活力的产业生态和极其雄厚的人才支撑。济南作为新旧动能转换先行区,正由大明湖时代迈向黄河时代,将作为山东省的龙头迅速扬起来。

济南高新区拥有良好的投资环境、优厚的扶持政策、富集的人才优势、浓厚的创新氛围。粤港澳大湾区与济南高新区在创新创业、尖端研发、成果转化、资本投资等多个领域有着天然的互补优势和产业契合。济南高新区将以最好的环境、最佳的资源、最优的服务、最实的工作,竭尽全力,为广大投资者、创业者营造更加宽松、更加友好的营商环境,让大家创业安心、办事舒心、生活开心。

除了大项目签约,在当天举行的济南高新区(深圳)双招双引恳谈会上,济南高新区(深圳)新旧动能转换促进中心同时揭牌。

据悉,济南高新区(深圳)新旧动能转换促进中心旨在借助深圳极具活力的创新产业生态,深化与深圳的优质企业、科研院所、高等院校等战略合作,推动项目、资金、人才向济南高新区集聚,搭建两地间资本、技术、人才等产业要素无界流动的友谊桥梁,为助力济南高新区新旧动能转换,推进深圳的企业协同发展和资源整合做好服务。

会上还就济南高新区整体建设发展及人才引进政策,大数据及新一代信息技术、智能制造、生物医药等产业发展情况进行推介。山东国惠投资有限公司、济南市投资促进局、深圳鲲云信息科技有限公司、香港衡宽国际集团负责人围绕“打造一流高新区”进行互动对话,交流探讨打造优质营商环境、推进招商引智招才引智、助力新旧动能转换的先进经验做法。

相关链接

瞄准高精尖,双招双引出实效

3月,费斯托全球生产中心、浪潮科研楼等市级重点项目集中开工;5月,章锦片区8个高科技项目集中开工,36个高端产业项目集中签约落户临空经济区;8月,临空经济区13个重点项目集中开工……不断优化的营商环境,让越来越多的高精尖项目和人才来济南高新区“安家落户”。

今年以来,济南高新区不断落实深化“证照分离”“一次办成”“零跑腿”等改革,在全市率先实现“拿地即开工”,不动产权证书、建设工程规划许可证和施工许可证“三证齐发”。上半年,高新区新增市场主体5800余户,增速居全市第一;GDP增速位列全市第一。全球领先的半导体知识产权提供商ARM物联网创新中心项目、医疗手术机器人项目、安德森癌症研究中心项目和朱健康院士植物基因编辑技术产业基地等一批细分领域行业冠军项目先后落地。

在招才引智方面,济南高新

区着力打造生态赋能型人才发展模式,促进人才支撑新旧动能转换,努力打造机制创新、优先发展、宜业宜居的人才聚集高地,真正实现科技创新、产业发展与人才引进三方共赢。

济南高新区相继推出“聚人才稳增长20条”等一系列高含金量的政策措施,将招商政策和人才政策相结合,及时开展人才政策兑现工作。通过开展多种形式的引才聚才活动,成立人才发展促进联盟,打造济南高新(国际)人力资源服务产业园并跻身省级产业园,建成全市首个拎包入住的人才公寓等一系列举措,广纳贤才,为全省新旧动能转换重大工程发挥更为重要的人才智力支撑作用。

截至目前,济南高新区共引进各类人才19.9万余人,连续多年被山东省委、省政府授予全省人才工作先进单位称号。

本报记者 修从涛
通讯员 郭树蛟

构筑新生态,赋能产业大发展

济南高新区在探索生态赋能型发展过程中,借鉴了企业孵化器的理念,旨在构建起风清气正的政治生态、简洁高效的政务生态、富有活力的创新创业生态、彰显魅力的自然生态和诚信法治的社会生态,将这个生态化的思路再赋能于企业和人才,培育出郁郁葱葱的产业大森林。

济南高新区秉持“生态赋能”发展理念,以“投资促进中心+10个专业化园区+3个支撑单位”的专业化招商服务体系,大力推进全链条式、集群化招商,着力做好强链、补链、扩链文章。

目前,济南高新区四大主导产业发展迅速,建立起了包括国家超算济南中心、国家重大新药创制平台等在内的20多个技术

支撑平台,构筑了从众创空间、孵化器、加速器到产业园的完整产业生态,培育发展了浪潮、齐鲁制药、中国重汽、韩都衣舍等一批掌握自主核心技术的龙头企业,形成了产业链、技术链、价值链、人才链、资本链成熟的产业集群。2016年,跻身山东半岛国家自主创新示范区;2017年,侨梦苑、中德(济南)中小企业合作区相继落户。

济南高新区作为全市科技经济发展主战场,通过培育生机勃勃的生态环境,赋能区内人才和企业,达到了聚人才、聚产业的目的,为区域高质量发展注入强有力的新动能。

本报记者 修从涛
通讯员 郭树蛟



济南高新区(深圳)新旧动能转换促进中心揭牌。通讯员 郭树蛟 摄